

从“双城记”到“一盘棋” 京津协作样板示范区掀起盖头

本报记者 孙玉松

百度创新中心、京东云创……随着京津冀协同发展战略的不断推进,来天津滨海—中关村大展拳脚的北京企业越来越多,北京中关村的创新动力和天津滨海新区的优质配套服务正实现真正的“手拉

拒绝简单复制,造一个“四新模式”

北京人王胜彪创办的硕立方科技服务有限公司,是一家为智能制造等领域企业提供发展加速、产业化落地等服务的机构,总部在中关村。2017年6月,他把自己的加速器事业带到了天津滨海—中关村;无独有偶,工业防火墙设备在杭州G20峰会、西气东输等重大活动和国家工程中大显身手的北京威努特公司,也把自己的生产工厂搬到了天津……

和他们一样,近年来,一大批来自北京的创新领域行业龙头企业开始在天津滨海—中关村科技园安家落户,寻找新的发展空间。

“天津中关村不单是学习、复制北京中关村的功能和疏解北京产业,而是希望在‘将北京科技创新成果转化到天津先进制造业研发基地’方面有所作为。”天津滨海—中关村科技园管委会执行主任王国良告诉科技日报记者,目前科技园已在新一代信息技术、生物与生命科技两大产业上初步实现产业聚集,科技金融与科

咬定“小目标”,类中关村体系初成型

规划面积10.3平方公里的天津滨海—中关村成立之初,就有着自己清晰的“小目标”——充分利用北京中关村和天津滨海新区创新政策叠加优势,积极承接高新技术企业和重大科技成果转化。

为了更好服务企业,园区按照“引项目、搭平台、强服务、做示范”的运营思路,整合了创新政策、领军企业、高等院校、创新文化、高端人才以及金融资本六大创新要素,逐步构建起了一个具有滨海特征的类中关村创新创业生态系统。

天津中关村科技园运营服务有限公司总经理郑毅说,随着科技园区的业态发展,“空间+服务+生态”

手”,在加速产业聚集和疏解北京非首都功能等方面初见成效。

不久前,随着天津滨海—中关村协同创新示范基地的揭牌成立,一个连接北京乃至全球的技术、人才和科技资源,加快集聚创新要素,重点打造京津协作的样板示范区又徐徐掀起了“盖头”。

技服务业也正在逐步完善,产业聚集效应初步显现。

成立两周年来,天津滨海—中关村也交出了一份靓丽的成绩单:入驻企业数量达到880家,注册资金超过102.85亿元,其中有240多家企业来自北京……这里不仅拥有了协同创新示范基地、中关村智造大街智能制造研发基地、中关村军民科技协同创新孵化中心等重点项目,落地了天津市唯一的国家级知识产权中心——中国(滨海新区)知识产权保护中心,引入了百度、京东、北创百联等创新服务平台,还通过实施“百名双创导师引进计划”,与来自北京等地的国内外一流专家和企业家建立了合作关系。

中关村科技园区管理委员会产业处调研员陈星认为,目前的天津滨海—中关村科技园已经初步形成了“新理念、新机制、新政策、新方式”的“四新模式”,通过积极引导中关村产业、人才、文化等创新要素,创新创业的生态体系逐步建立,园区进入了快速发展的良性轨道。

的模式已成为第三代科技园区的特征。为了打造好这个生态体系,天津滨海—中关村科技园先后搭建了包括天津科技大学、国家超级计算天津中心等资源在内的科技服务平台、交流合作平台、展览展示平台、行政服务平台以及孵化平台五大特色公共服务平台。

对于天津滨海—中关村科技园的服务,净雪煌(天津)生物科技有限公司行政总监李楠感受很深。“我们从广西远道而来,从进入行政审批流程到工程启动,只用了短短一个半月时间。”据李楠介绍,园区管委会给企业配备了一对一的客户经理,无论在行政审批中的任何环节遇到问题,都可以随时联系获得帮

■ 聚焦

心存远志 展翅高飞

——大型运输机铁鸟研制团队创新研究纪实

本报记者 王郁 通讯员 崔斌峰 刘锋

随着时代的发展,我国军队也紧跟创新的步伐,各种先进武器的相继面世,助力国家战斗力不断提升。2013年1月26日,承载着几代航空人梦想的大型运输机震撼首飞,向世人展示了中国航空工业的实力。在托举鲲鹏跃升蓝天的幕后英雄中,航空工业第一飞机设计研究院铁鸟试验团队是尤其值得称赞的一支队伍。

大型运输机铁鸟是目前国内规模最大、集成度最高、技术最复杂的铁鸟,集成的试验件数量比波音-777飞机要多出两倍,其主要性能指标超越了国际上同类型的大型铁鸟。

一飞院这个仅有36名成员的团队,仅用一年零八个月便组织完成近百套地面设备的建设,成功搭建国内综合程度最高的综合试验台架,并用不足国外同类试验二分之一的时间内,完成了几十项重要试验,攻克了一系列关键技术,有力确保了大运安全、按时首飞。

2019年1月8日上午,大型运输机铁鸟项目获得国家科技进步奖二等奖。荣誉的取得是一飞院“技术立院、创新前行”的高水平成果的体现,更是项目团队发扬“飞豹精神”的体现。

大胆创新下的提速

视线拉回到2010年4月11日,那天,铁鸟研制突击队成立了。突击队包括两个攻关组:铁鸟配套设施攻关组、铁鸟台架攻关组。2011年底,随着四项铁鸟试验的开工,标志着国家重大专项中难度最大、关联关系最复杂、持续时间最长的大型试验——铁鸟综合试验就此拉开序幕。

然而,台架发明早于飞机发图,台架建设与试验交叉,再加之需要开展“目前国内功能最全、规模最大、最为复杂的航空集成试验”,使得铁鸟试验团队的工作从一开始就困难重重。他们所要面对的是:跨越式的任务需求,巨大的技术难度和风险,压缩到极限的进度,以及自身所存在的技术储备不足、人力资源紧张等一系列问题……

按部就班行不通,只能另辟蹊径!在总设计师唐长红院士的指导下,团队采用了一系列行之有效的办法将一个“不可能”变成了“可能”。

在台架搭建中,铁鸟团队打破专业分工限制,运用“模块化思想”,将复杂的铁鸟试验台架分解为结构相对独立、功能相对完整的六个模块来进行设计和加工。每个模块设置一名设计主管,并由资深专家牵头在各模块的基础上实现整体集成,有效提高了台架的精度

和建设效率。

与此同时,另一项浩大的工程也在考验着他们,那就是地面配套设施的建设。如果把铁鸟台架比作铁鸟试验的骨骼的话,那么地面设备就是铁鸟试验的血管和神经,它给铁鸟试验提供了能量并能感知铁鸟的健康状况。为此,团队骨干一起统筹规划、精细管理,并提出“试验引领、通用为先”的理念,在铁鸟台架建设的过程中,近百套地面设备在攻关组所有成员的共同努力下,如雨后春笋般慢慢地呈现在大家面前,并逐渐完成了自身的调试和联试,静静地准备着试验的开始。

如果说试验台架是骨骼,地面设备是血管和神经的话,那么试验件可以比喻成什么呢?它就是五脏六腑。没有它,铁鸟试验就失去了试验的对象,作为铁鸟试验的核心,它的安装就显得至关重要。

随着铁鸟台架的陆续加工完毕,过渡件、试验件的精确安装定位成为重中之重。整个铁鸟共有过渡件3000余件,试验件包括1300多项机载设备和12000多件结构件,其中数千个安装接口均需要铁鸟设计团队为其设计安装位置,偌大一个铁鸟台架就像一架真实的飞机,所以,行业内也称铁鸟为第“0”架飞机,这对于整个铁鸟台的安装定位提出了极大的挑战。

试验中,团队利用台架空间大等优势,采用“并行工程”的思路,全面统筹铁鸟试验与分系统试验,精心做好试验规划——将试验项目分解为分项目、再到子项目、任务条目,按小时倒排进度,科学分段实施。同时坚持“试验上岗会”制度,做到“刚性计划、动态调整”,有效提高了试验效率,并创出了“奇迹”——飞行控制系统首飞前铁鸟试验周期仅为国际同类飞机如波音-777飞机试验周期的一半,且完成的试验任务量还超出20%。

使命与担当的自觉

“在大飞机领域,我们是后来者,波音、空客是我们追赶的目标,与波音、空客相比,我们的优势在哪里?技术上没优势,能力上没优势,经验上更近乎空白,我们唯一的优势就是党的领导和社会主义制度。”

“办好中国的事情关键在党”——这是规律,也是经验。这条规律和经验对于央企和国家重大专项来说,就是“思想是行为的先导”。要想提升行为能力必须提高思想水平,管型号必须管思想。

思想是无形的,而思想的力量却是无敌的。大运铁鸟研制一线处处可见这样的场景:一面面红旗迎风飘扬,每一面旗帜上都写着几个大字——党员突击



视觉中国

队,极大节约了企业的办事时间。

同样对园区服务质量“有话说”的还有天津卡鲁尔机器人技术有限公司总经理尹利。通过园区举办的路演活动和融资租赁、科技专项等项目的申报,尹利的公司拿下了近千万元的资金支持,用于企业在产业化阶段的资金缺口。尹利告诉记者,目前,他已把公司20名核心成员全部迁到了天津,在天津滨海—中

突出产业特色,打造京津协同样板

为了更好地突出新一代信息技术和生物与生命科技这两大立园特色,中关村管委会和天津市滨海新区政府又共同筹建了天津滨海—中关村协同创新示范基地。

“京津冀是我国创新资源最密集、科技创新成果最丰富的区域之一。”中关村科技园区管委会副巡视员刘航表示,“产业是协同发展的重要基础,但目前,三地产业发展还不平衡,产业落差还比较大,尚未形成完备的产业配套链条,以技术创新为支撑的高附加值产业发展滞后。因此,推动京津冀协同发展,关键要推动产业的协同创新,实现人才、资本、技术等创新资源在空间上的重新配置,这将从总体上有效提升京津冀区域的产业创新能力。”

关村迎接市场和研发的新挑战。

据了解,截至2018年12月底,天津滨海—中关村科技园项目已累计举办各项创新活动70场。通过国际合作、国内交流、营造氛围和聚集产业,这个集政策、人才、资本、院校、企业、文化等创新要素于一体的类中关村创新生态体系已逐步成型,并绽放出迷人风采。

天津滨海新区副区长梁益铭接受采访时也认为,三地未来要在推动资源要素共享等方面推出更加务实的举措,积极促进人才交流和联合培养,完善跨区域人才服务网络,努力实现京津冀人才支持政策相互衔接、资源市场相互贯通、体制机制改革相互促进,不断增强对优质人才的吸引力,进一步破除限制产业要素自由流动和优化配置的各种隐性壁垒,逐步形成区域一体化的政策环境。

“要成为全国优化区域开放模式、促进区域协同发展的示范样板,需要京津合作不断地深入,逐渐形成分工合理、合作有序、产业联动的发展格局。”梁益铭描绘说,随着技术、资金、人才等要素在京津间的顺畅流动,京津协同创新正从“双城记”日益融为“一盘棋”。

■ 数说园区

7.8亿元 全球最大塔机智能工厂 落户常德高新区

12条自动化生产线、100多台工业机器人、16套数控加工中心,平均每10分钟产出1节标准节,每90分钟生产一条起重臂,每110分钟下线一台塔机……最近,投资7.8亿元的全中国最大塔机智能工厂——中联重科塔机智能工厂,在湖南常德高新区正式开园。它不仅可为湖南打造百亿级规模智能制造产业,还有望助力我国工程机械智能化生产制造水平迈上新台阶。

中联重科塔机智能工厂2016年承建,按德国工业4.0标准打造而成,是全球唯一一座集智能控制、智能产线、智能物流、智能检测技术四位一体的塔机制造工厂,也是全球最先进、最高效、最环保的塔机制造工厂。中联重科董事长詹纯新介绍称,为满足塔机智能工厂计划排产智能化、生产过程透明化、质量管控实时化等智能化管控需求,公司建立了一套全面、高效的MES制造执行系统。该系统分产线设备层、系统数据层、生产管控层和决策支持层等四次,以智能化设备为基础,实现设备可感知;以工业互联网平台为载体,集成设备与生产过程数据,实现数据可分析;以制造执行系统为核心,打造生产业务数字化管理体系,实现流程可执行;以大数据平台为决策分析平台,实现信息可决策。

开园仪式上,中联重科还推出了智能工厂下线的T6515、T6250、T7525三款全新4.0 PC平头塔机智能新品,在随载随速技术、高效回转驱动技术等多项国际领先技术的支撑下,在综合起升效率、吊装效率、就位效率、就位精度、同级别塔机部件通用率等方面获得了提升。

(记者俞慧友 通讯员杨爽 罗雅萌)

扫一扫
欢迎关注
园区深观察
微信公众号



图为大型运输机铁鸟项目获得国家科技进步奖二等奖

验前准备、过程控制以及后续总结等全流程的工作规范了下来,并针对每项试验任务,编写“任务单”,做到了忙而不乱,也对后续的型号工作颇有借鉴意义。此外,在试验任务推进期间,团队出版技术专著5部,共申请专利15项,发表各类论文5篇。

智慧和汗水浇灌出美丽的成功之花

团队在铁鸟试验中成功攻克了大型复杂系统综合集成和并行协同试验等难题,创新发明了知识驱动的数字化工试验技术、柔性在线测试技术、基于专家知识的试验结果评判技术、机载信息与测试信息的数据融合技术等,圆满完成了既定任务。

大型运输机铁鸟研制中,在充分研究国际先进的A380、A350、B777、B787、F35等飞机铁鸟基础上,提出和运用了模块化与组合式架构等一系列先进技术,成功解决了复杂结构件模拟和安装、机翼变形模拟、台架刚度设计、并行协同试验等一系列技术难题,开创了铁鸟研制的多项第一,有力支撑了大型运输机安全首飞和持续试飞,为大型运输机研制成功作出了重要贡献,形成的技术成果对今后的大中型飞机/特种飞机铁鸟研制具有普遍指导意义。

铁鸟以系统论、信息论、控制论为技术基础,创新应用了机械、电气、液压(机、电、液)+信息的综合集成方式,突破传统的机、电、液系统的综合,攻克了大型复

杂系统综合集成的诸多难题,是典型的大型、复杂系统综合集成的成功实践;发明了模块化组合式铁鸟试验台架研制方法,优化了结构,简化了设计难度,提高了效率;创新了独立异构的能源系统、测试控制设备的综合集成,实现了物理互联+信息互连的信息物联网(CPS)构架;发明了以模拟机翼变形为基础,支撑机翼结构变形状态下系统试验;发明实践了数字化柔性在线测量技术,提高了测试可靠性。

团队以出色的成绩多次获得嘉奖,2012年荣获“陕西省劳动竞赛示范岗”称号,2013年荣获陕西省航空工业管理局“工人先锋号”称号,2014年荣获“全国工人先锋号”称号,2017年“大型运输机铁鸟”荣获中国航空工业集团公司科技进步奖一等奖,2017年“大型运输机铁鸟”获国防科技进步奖一等奖,2018年“大型运输机铁鸟”获国家科技进步奖二等奖。

“梅花香自苦寒来”。大型运输机铁鸟项目在实践中,形成了完全的自主知识产权,取得授权专利、软件著作权、技术专著、行业标准及学术论文等80余项,标志着我国飞机铁鸟技术达到了一个新的高度。

像早晨的阳光,总是朝气蓬勃,充满希望!在纷繁中,总能找到清晰的目标;在耕耘的田野播撒创新的种子,收获着青出于蓝而胜于蓝的硕果!铁鸟人,怀揣着“科学家精神”去创新,用创新驱动飞机集成试验环境条件建设,迈上“工程师文化”的实践之路,不断攀登着飞机系统集成试验验证的高峰。